

如何提升突发公共卫生事件处置能力

突如其来的新冠肺炎疫情，严重威胁着群众的生命安全和身体健康。在这场疫情防控阻击战中，处于第一线的乡镇（街道）、村（社区）基层干部，是党和政府联系群众最直接的桥梁和纽带，是党和国家疫情防控政策措施的贯彻者和执行者，他们筑牢了基层疫情防控的“第一道防线”和坚强堡垒。然而，在疫情面前，也暴露出部分基层干部应对突发公共卫生事件能力不足的短板。

面对突发公共卫生事件，基层党员干部要交出一份让人民满意的合格答卷，必须总结战“疫”过程中的经验教训，举一反三，完善基层应急体系，不断提升突发公共卫生事件的处置能力。

打好防御战 提升对潜在风险的预警防范力

疫情防控是一场积极防御战，以防为主。2020年3月10日，习近平总书记赴武汉市考察疫情防控工作时强调“打赢疫情防控阻击战，重点在‘防’”。防，就是提高对潜在风险的感知和判断能力，本质上是着眼未来、预测未来和把握未来的能力。在疫情防控中，“防”的关键在基层，乡镇、社区干部要树立底线思维，增强风险意识，主动打好积极防御战，将风险的常态化管理与应急处置相结合，做到居安思危、思则有备、有备无患。

要充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，及时成立联防联控的应对工作小组，利用区域党建联盟、红色物业、党员先锋队、“三社联动”、网格化管理等已有的基层治理机制，强化“地毯式”排查，借助大数据、人工智能、云计算等数字技术建立基础数据库，监测和研判风险隐患，及时上报动态信息，并根据预案做好物资储备、宣传教育和精细化的预警防御措施等工作。

打好保卫战 提升对群众生命安全的守护力

疫情防控是一场保卫战，以保护人民的

生命安全、身体健康为出发点和落脚点。基层干部最贴近群众，权力不大但责任不小，把群众利益放在最高位置是处置突发公共卫生事件的根本政治立场，也是检验最终成效的基本标准。突发公共卫生事件来临，基层党员干部必须清楚自己的角色和作用，敢于担当，积极作为，边处置边报告。既要第一时间挺身而出，赶赴现场，了解情况，掌握动态，及时向有关部门报告情况；又要采取措施控制事态，切断威胁群众生命健康的隐患，同时加强与职能部门和各单位沟通联动。

如在疫情防控中，最紧迫的就是抢救生命。为减少交叉感染，实现有序治疗，基层党员干部要善于“搭桥”，加强病人与医疗机构的衔接，帮助社区医院做好初诊、转诊、送诊工作，确保定点医院确诊、隔离治疗的封闭诊疗联动机制的顺畅运转，解决群众求助无门的难题，避免事态升级对群众生命健康造成更大伤害。

打好总体战 提升对应急力量的调度协调力

疫情防控是一场总体战，需要将其作为复杂的系统工程来对待。我们看到，新冠肺炎疫情最严重的时候，各地区防控物资纷纷告急。资源储备不足是基层的软肋，在应急状态下